[bookmark: _Toc78147933][bookmark: _Toc78220479][bookmark: _Toc78147927][bookmark: _Toc78220473][bookmark: _Toc78147920][bookmark: _Toc78220466]第三章 力和运动 第二单元 周期运动
[bookmark: _Toc78147936][bookmark: _Toc78220482]同步精练
[bookmark: _Toc78147937][bookmark: _Toc78220483]精练一（向心力和匀速圆周运动１）
1． 如图所示为不打滑的皮带传动装置，大轮半径是小轮半径的两倍，A、B分别为大轮和小轮边缘上的点，C为大轮半径的中点，在传动时（    ）	Comment by physics: BCDB
A
C
R
R

（A）B点的角速度是A点角速度的2倍
（B）A点向心加速度是B点向心加速度的2倍
（C）C点向心加速度是A点向心加速度的1/4
（D）C点的角速度是A点角速度的1/2

2． 物体作匀速圆周运动的过程中（    ）	Comment by physics: D
（A）速度和加速度都始终不变			（B）速度在变，加速度不变
（C）加速度在变，速度不变			（D）速度和加速度都时刻在变

3． 时钟上的时针、分针和秒针的角速度关系是（    ）	Comment by physics: BD
（A）时针的角速度与分针的角速度之比为1∶60
（B）时针的角速度与分针的角速度之比为1∶12
（C）分针的角速度与秒针的角速度之比为1∶12
（D）分针的角速度与秒针的角速度之比为1∶60

4． 地球的半径为R＝6400 km，在地面上北纬60°处，物体随同地球自转的线速度大小为_______m/s，向心加速度大小为_______m/s2。	Comment by physics: 232，0.017

5． 假设地球同步卫星的轨道半径是地球赤道半径的n倍，则（    ）	Comment by physics: B
（A）其向心加速度是地面赤道上物体向心加速度的n倍
（B）其向心加速度是地面赤道上物体重力加速度的1/n2
（C）其向心加速度是地面赤道上物体向心加速度的1/n
（D）其向心加速度是地面赤道上重力加速度的n倍
[bookmark: _Toc78147938][bookmark: _Toc78220484]精练二（向心力和匀速圆周运动2）
6． 质量为m的小球在竖直平面内的圆形轨道内侧运动，经过最高点而不脱离轨道的最小速度是v。若小球以2v速度通过最高点，则它对轨道的压力为（    ）	Comment by fj: C
（A）mg		（B）2mg		（C）3mg		（D）4mg

7． 一座半径R＝10 m的圆弧形凸形桥，桥的最高点能承受的最大压力N＝30000 N，现有质量M＝4 t的汽车通过这桥的最高点，则（    ）	Comment by fj: B
（A）此桥必承受不住
（B）只要车速大于5 m/s桥就承受得起
（C）只要车速小于5 m/s桥就承受得住
（D）只要车速小于5m/s桥就承受不住

8． [image: HWOCRTEMP_ROC00]如图所示，木板A上放置一物体B，用手托着木板使物体与木板在竖直平面内作圆周运动，且木板保持水平，物体与木板间相对静止，则在运动过程中（    ）	Comment by fj: AC
（A）物体所受合外力一定不为零
（B）物体所受合外力方向始终指向圆心
（C）物体对木板的摩擦力大小和方向都不断变化
（D）物体对木板的压力大小一定大于零

9． 汽车通过圆弧形拱桥顶端，当车的速度大小为10 m/s时，车对桥面的压力是车重的。则当车对桥面的压力为零时，车的速度大小是（    ）	Comment by sd: B
（A）15 m/s		（B）20 m/s		（C）25 m/s		（D）35 m/s

10． [image: HWOCRTEMP_ROC10]如图所示，用绳相连的两个小球A、B套在水平光滑杆上，可沿杆滑动，两球质量分别为MA和MB，且MA＝2MB。整个装置作匀速转动的角速度为ω，稳定后两球离竖直转轴的距离保持不变，则可知稳定时（    ）	Comment by physics: AC
（A）两球的向心力大小相等
（B）A球的向心力大于B球的向心力
（C）A球离转轴的距离是B球的一半
（D）当ω增大时A球将向外滑
[bookmark: _Toc78147939][bookmark: _Toc78220485]精练三（向心力和匀速圆周运动3）
11． 人造地球卫星周期为T，速率为v，半径为R，所需向心力为F，角速度为ω。若另一个人造卫星圆周运动的轨道速率为2v，则（     ）	Comment by fanjing: B
（A）其轨道半径为R		（B）运动周期为
（C）所需向心力为8F		（D）运动角速度为2ω

12． 某人造地球卫星因受高空稀薄空气的阻力作用，绕地球运转的轨道会慢慢改变，多次测量中卫星的运动可近似看作圆周运动。某次测量卫星的轨道半径为r1，后来变为r2，r2＜r1，以Ekl、Ek2表示卫星在这两个轨道上的动能，T1、T2表示卫星在这两个轨道上绕地球运动的周期，则（    ）	Comment by physics: C
（A）Ek2＜Ekl，T2＜T1			（B）Ek2＜Ekl，T2＞T1
（C）Ek2＞Ekl，T2＜T1			（D）Ek2＞Ekl，T2＞T1

13． 某行星表面的重力加速度为g0，该行星的半径为R，则其密度为（    ）	Comment by fanjing: B
（A）		（B）		（C）		（D）

14． 已知某行星的密度为ρ，则可求出该行星的近地卫星的（    ）	Comment by fanjing: BC
（A）线速度		（B）角速度		（C）周期		（D）向心加速度

15． 宇航员测得：某星球的半径为R，该星球表面附近绕星球运行的卫星的周期为T，则可知该星球的（    ）	Comment by physics: ABC
（A）质量						（B）平均密度
（C）表面的重力加速度			（D）同步卫星离表面的高度
[bookmark: _Toc78147940][bookmark: _Toc78220486]精练四（回复力和简谐振动1）
16． [image: HWOCRTEMP_ROC20]一质点作简谐振动，其位移s与时间t的关系如图所示，则在t＝4s时，质点的（    ）	Comment by fj: D
（A）速度为正的最大值，加速度为零
（B）速度为负的最大值，加速度为零
（C）速度为零，加速度为正的最大值
（D）速度为零，加速度为负的最大值


17． [image: HWOCRTEMP_ROC30]甲、乙两人先后观察同一弹簧振子在竖直方向上的振动情况。
（1）试在图（a）中画出甲观察到的弹簧振子的振动图像。已知甲开始观察时，振子正好在平衡位置并向下运动，经过1 s后振子第一次回到平衡位置，振子振幅为5 cm（设平衡位置上方为正方向，时间轴上每格代表0.5 s）；	Comment by fj: 图略
（2）乙在甲观察3.5 s后，开始观察并记录时间，试在图（b）中画出乙观察到的弹簧振子的振动图像。

18． 一水平平台沿竖直方向作简谐振动，一物体置于平台上随台一起运动。当振动平台处于什么位置时，物体对平台的正压力最大（    ）	Comment by fj: C
（A）运动到最高点时		（B）向下运动过振动中心点时
（C）运动到最低点时		（D）向上运动过振动中心点时

19． 弹簧振子从平衡位置拉开1 cm后放手开始振动，振动频率为2 Hz，则弹簧振子的振幅为________cm，1 s内振子走过的路程为_________cm。	Comment by fj: 1，8

20． [image: HWOCRTEMP_ROC40]一个质点作简谐振动的图像如图所示，则该质点（    ）	Comment by fj: ACD
（A）在3.5 s时速度为正，加速度为负
（B）在4 s时速度最大，加速度为零
（C）在0至1 s的时间内，其速度和加速度方向相同
（D）在2 s时的位移沿x轴的负方向
[bookmark: _Toc78147941][bookmark: _Toc78220487]精练五（回复力和简谐振动2）
21． 单摆的周期在发生下述哪种变化时将会增大（    ）	Comment by fanjing: D
（A）摆球质量增大				（B）单摆的摆长减小
（C）单摆从赤道移到北极			（D）单摆从海平面移到高山上

22． 一物体放在某行星表面时受到的万有引力大小是它放在地球表面时受到的万有引力大小的。在地球上走得很准的摆钟（设可视为单摆）搬到此行星上后，此钟的分针走一整圈所经历的时间实际上是（    ）	Comment by fj: C
（A）0.25 h		（B）0.5 h		（C）2 h			（D）4 h

23． [image: HWOCRTEMP_ROC50]图所示为一双线摆，它是在一个水平天花板上用两根等长的细线悬挂一小球而成，线的质量不计，线长为L，线与天花板的夹角为α。当小球在垂直于纸面方向作简谐振动时，其周期为_______。	Comment by fanjing: 2π



24． [image: HWOCRTEMP_ROC60]如图所示，AC是半径为3 m的光滑圆弧槽，圆弧与水平面相切于A点，底边长为AB＝8 cm，高为BC＝5 cm。现将小球先后从顶点C和圆弧AC的中点D静止起释放，则两次运动到A点的时间tC和tD的关系是（    ）	Comment by physics: C
（A）tC＞tD		（B）tC＜tD		（C）tC＝tD		（D）无法确定

25． 已知地球和月球的质量分别为M、m，半径分别为R、r，甲单摆在地球上的周期和乙单摆在月球上的周期相同，则甲、乙单摆的摆长之比为_______，摆长相等的单摆在地球上和月球上的周期之比为_______。	Comment by jing fan: Mr2∶mR2，∶
[bookmark: _Toc78147942][bookmark: _Toc78220488]精练六（振动在介质中的传播）
26． [image: HWOCRTEMP_ROC70]一列横波在t＝0时刻的波形如图中实线所示，在t＝1 s时刻的波形如图中虚线所示，由此可以判定此波的（    ）	Comment by fj: AC
（A）波长一定是4 cm
（B）周期一定是4 s
（C）振动一定是2 cm
（D）传播速度一定是1 cm/s

27． [image: HWOCRTEMP_ROC80]如图所示，S为波源，其频率为100 Hz，所产生的一列横波向右传播，波速为80 m/s。P、Q是波传播途径中的两点，已知SP＝4.2 m，SQ＝5.4 m，则当s经过平衡位置并向上运动时（    ）	Comment by fj: A
（A）P在波谷，Q在波峰
（B）P在波峰，Q在波谷
（C）P、Q都在波峰
（D）P通过平衡位置向上运动，Q通过平衡位置向下运动
[image: HWOCRTEMP_ROC90]
28． 如图所示，S1、S2是两个振动情况完全相同的波源，产生的波向四周传播。分别以S1、S2为圆心作出了两组同心圆弧，分别表示在同一时刻两列波的波峰和波谷，实线表示波峰，虚线表示波谷。在图中方框内标出了三个质点a、b、c，在这三个点中，振动始终加强的点是_______，振动始终减弱的是点_______。	Comment by physics: a、b，c

一弹簧振子作简谐振动，周期为T，则（    ）	Comment by physics: C
（A）若t时刻和（t＋Δt）时刻振子运动位移的大小相等、方向相同，则Δt一定等于T的整数倍
（B）若t时刻和（t＋Δt）时刻振子运动速度的大小相等、方向相同，则Δt一定等于的整数倍
（C）若Δt＝T，则在t时刻和（t＋Δt）时刻振子运动的加速度一定相同
（D）若Δt＝，则在t时刻和（t＋Δt）时刻振子的位移一定相同

29． 如图所示，实线是一列简谐波在某一时刻的波形图线，虚线是0.2 s后它的波形图线，这列波可能的传播速度是_______。	Comment by fj: 向右传播时为0.05（4k＋1）m/s，向左传播时为0.05（4k＋3）m/sO
1
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[bookmark: _Toc78147943][bookmark: _Toc78220489]精练七（力和运动的关系）
30． 关于曲线运动，下列说法中正确的是（    ）	Comment by fj: CD
（A）初速度和合外力方向不相同时物体必作曲线运动
（B）变力作用下物体必作曲线运动
（C）在不垂直于速度方向的力作用下物体也可能作圆周运动
（D）在恒力作用下物体也可能作曲线运动

31． 某同学在质点运动轨迹上的A点处画出了速度和加速度方向的四种情况，如图所示。其中有可能正确的是（    ）	Comment by physics: C
[image: HWOCRTEMP_ROC110]

32． 某质点同时受到在同一平面内的几个恒力作用而作匀速直线运动，在运动过程中突然撤去其中的某个力，则该物体（    ）	Comment by fj: C
（A）一定作匀加速直线运动		（B）一定作匀减速直线运动
（C）其轨迹可能是抛物线			（D）可能作匀速圆周运动

33． 一质点受两个互成锐角的力F1、F2作用由静止起运动。若在运动过程中保持两力的方向和F2的大小不变，而F1突然增大到F1ʹ，则质点（    ）	Comment by fj: AB
（A）一定作匀加速曲线运动		（B）在相等时间里速度变化一定相等
（C）可能作匀加速直线运动		（D）可能作变加速曲线运动

34． [image: HWOCRTEMP_ROC120]如图所示，物体在恒力F作用下，沿曲线从A点运动到B点，这时突然它所受恒力F大小不变而方向变为反向。在此力作用下物体以后的运动情况，下列说法正确的是（    ）	Comment by fj: ABD
（A）物体不可能沿Ba运动
（B）物体不可能沿直线Bb运动
（C）物体不可能沿Bc运动
（D）物体不可能沿原曲线由B返回A
[bookmark: _Toc78147944][bookmark: _Toc78220490]综合导学
[bookmark: _Toc78147945][bookmark: _Toc78220491]知识要点
1．向心力和回复力
向心力和回复力都是按力的作用效果命名的，它们不是重力、弹力和摩擦力之外的新性质的力，它们是由重力、弹力、摩擦力或这些力中某些力的合力、分力等提供的。因而在分析问题时应先分析物体的受力情况，然后确定是由什么力来提供向心力或回复力的
2．竖直平面内圆周运动通过最高点的条件
物体在竖直平面内作圆周运动时，恰能通过最高点的条件是重力正好提供向心力，所以mg＝m即v＝（v为物体在最高点的速度大小）。
如果运动时能提供向下的约束力，则物体能通过最高点的条件为v≥
如果运动时能提供向上的约束力，则物体能通过最高点的条件为v≤
如果运动时既有向上的约束力又有向下的约束力，则物体通过最高点的条件是v≥0；而此时若v＝，则物体不受上、下约束力的作用；当v＞时物体将受到向下的约束力作用；当v＜时物体将受到向上的约束力作用。
[bookmark: _Toc78147946][bookmark: _Toc78220492]疑难解析
35． 【[image: HWOCRTEMP_ROC130]例1】如图所示，一单摆悬挂在O点，将它拉至水平位置后放手，让它无初速落下，在O点正下方的P点有一钉子阻止OP部分绳子的摆动。当摆球向左运动到最低点时突然增大的物理量有（    ）	Comment by fanjing: BCD
（A）线速度			（B）摆线的角速度
（C）向心加速度		（D）摆线张力
【解析】当绳子被钉子卡住时，小球受到重力和绳子拉力作用，都沿竖直方向，沿小球摆动圆弧的切线方向没有力，因而小球速度的大小不会变化。由ω＝可得出当运动半径减小时，其角速度就增大；又由a＝vω可得出向心加速度也增大，再由牛顿定律得T－mg＝，即T＝mg+，可知当半径减小时绳子拉力将增大。故选B、C、D。
【注意】列关于向心力的牛顿定律方程时，凡指向圆心的力为正，背离圆心的力为负。

36． 【例2】用m表示地球同步卫星的质量，h表示它离地面的高度，R0表示地球的半径，g0表示地面附近的重力加速度，ω0表示地球自转的角速度，则卫星受到地球对它的万有引力大小为（    ）	Comment by fj: BC
（A）0		（B）		（C）m		（D）以上都不对
【解析】对地球同步卫星，它所受的万有引力提供它绕地球作匀速圆周运动的向心力，有

可解得 R0＋h＝
而对地面上的物体，所受万有引力就是它所受的重力，即
,
将它代入第一式的左边得卫星所受万有引力为

将它代入第一式的右边得卫星所受万有引力为
F＝mω02(R0＋h)＝mω02 ＝m
故应选B和C
【注意】卫星等可看作作匀速圆周运动的天体，所受万有引力提供它作匀速圆周运动的向心力；而放在地面上的物体所受万有引力就是它所受重力.另外列方程时还要注意R是力的作用距离还是圆周运动的轨道半径。

37． 【例3】有甲、乙两架走时不准的摆钟，它们的摆长分别为L1和L2。已知在相同时间内甲钟比标准钟快t s，乙钟比标准钟慢t s，则标准钟的摆长为________。	Comment by fj: 
【解析】设相同时间为T，钟每1 s内摆动n次，
对甲钟来说有											①
对乙钟来说有											②
对标准钟来说有.											③
将①和②式相比，得
代入②式得
再与③式相比得
所以L＝
注意：解这类题时要分清钟面示数和准确时间，钟面示数为1 s时准确时间并不一定是1 s，题中相同时间是指的准确时间，而快1 s和慢1 s都是指钟面示数，钟面示数只能反映钟摆振动次数。
[bookmark: _Toc78147947][bookmark: _Toc78220493]方法指导
1．振动图线和波形图的分析方法
振动图线是表示一个质点不同时刻的位置，而波形图则表示同一时刻不同质点的位置。振动图线中分析质点振动方向时是看质点下一时刻的位置，而波形图中分析质点振动方向时是看前一邻近质点的位置。

38． 【例4】如图所示，图（a）是一列横波中距波源x＝1 m的质点的振动图像，图（b）是该波在t＝2 s时刻的波动图像。求该波的频率，波长和波速，并指出它的传播方向。	Comment by fj: f=0.5 Hz
v=1 m/s
向右传播。

[image: HWOCRTEMP_ROC140]
【解析】由振动图可得其振动周期为2 s，由波形图可得其波长为2 m，于是可求出其频率为f＝＝0.5 Hz
其波速为v＝ ＝1 m/s
由两张图找出同一位置、同一时刻，即x＝1 m、t＝2 s时，从振动图可知此时质点振动方向为正，再由波形图可知该波是向右传播的。
2．圆周运动、振动和波多解性的确定
凡是作周期运动的物体常会有多解性，解这类问题时，总是先确定其中最简单的一个解，然后再分析其他的解，最后再看这些解能否用通式表示。
[image: HWOCRTEMP_ROC150]
39． 【例5】电风扇在闪光灯下转动，灯每秒闪光30次，风扇有三个均匀分布的叶片，如果转动时观察不到叶片转动，则其转速为多大？如果转动时观察到有六个叶片，则其转速又为多大？	Comment by fanjing: 10k，5（2k＋1）
【解析】如图所示，若在两次闪光间叶片1正好转到叶片2的位置，就看不出叶片的转动了，所以

另外若叶片1在此时间内正好转到叶片3的位置、叶片1的位置等，都看不出叶片的转动了，所以，即，
则电风扇的转速为n＝10k s-1（k＝1，2，3，…）.
若在此时间内叶片1正好转到叶片1和叶片2的正中间，那么看上去就有六个叶片了，
此时有.
另外，如果在此时间内叶片1正好转到叶片2和叶片3的正中间……看上去也有六个叶片，所以，即
则电风扇的转速为n＝5（2k＋1）r/s。（k＝1，2，3，…）.
[bookmark: _Toc78147948][bookmark: _Toc78220494]问题讨论
40． 从地球上观察到太阳的直径对地球的张角为0.5°，引力常量取6.67×10-11 N·m2/kg2，每年按365天计算，求：	Comment by fj: （1）1.712×103 kg/m3
（2）约6275 km
（1）估算出太阳的平均密度；
（2）如太阳密度与地球密度之比为0.3，估算出地球的半径大小。
分层练习
[bookmark: _Toc78147950][bookmark: _Toc78220496]A卷
一、填空题
41． 如果飞机驾驶员最多承受9倍重力的超重影响，当飞机在竖直平面上沿圆弧轨道俯冲时的速度为v，则该圆弧轨道的最小半径为_______。	Comment by fj: v2/8g

42． 地球公转周期和轨道半径分别为T和R，月球绕地球公转周期和轨道半径分别为t和r，则太阳和地球的质量之比为_______。	Comment by fanjing: 

43． 如果有一星球的密度跟地球密度相同，又已知它表面处的重力加速度是地面的4倍，则该星球质量将是地球的_______倍。	Comment by fanjing: 64

44． [image: HWOCRTEMP_ROC160]如图所示，一滑块沿着粗糙的竖直圆弧轨道滑行，经过最高点时速度大小v＝2 m/s，圆弧半径R＝2 m，滑块与轨道间的滑动摩擦系数μ＝0.5，则滑块经过最高点时的加速度大小为_______m/s2。	Comment by fj: 2（提示：总加速度为向心加速度和由摩擦力产生的切向加速度）

45． [image: HWOCRTEMP_ROC170]图所示为一列简谐横波在时刻t＝0时的波形图，波沿x轴正方向传播，其传播速度为2 m/s，则从t＝0到t＝2.5 s的时间内，x＝0.2 m处的质点M通过的路程是_______m，位移是_______m。	Comment by fj: 2.5，0


46． [image: HWOCRTEMP_ROC180]一列沿x轴正方向传播的横波，振幅为A，波长为λ，某一时刻波的图像如图所示.在此时刻波传播方向上某一质点的坐标为（λ，0），再经过四分之一周期后，该质点的坐标将变为_______。	Comment by fj: （λ，－A）


47． [image: HWOCRTEMP_ROC190]如图所示是一列横波在某时刻的波形图的一部分.已知C点的加速度大小为8 m/s2，A点的速度方向向上，AB相距0.5 m，经过0.1 s，B点第一次到达最大位移，则图中所示时刻D点加速度大小为_______m/s2，方向_______，这列波是向_______传播的，波速大小为_______m/s。	Comment by fj: 8，上，左，2.5

48． 一列简谐横波沿直线传播，位于直线上相距1.8 m的A、B两点的振动图像如图所示。如果这列波的波长大于5 m，那么其频率是_______Hz，波传播的方向是_______，波速的大小是_______m/s，其波长是_______m。	Comment by fj: 2.5，A到B，18，7.2
[image: HWOCRTEMP_ROC200]
二．选择题
49． 关于地球上物体由于随地球自转而运动具有的向心加速度，正确的说法有（    ）	Comment by sd: C
（A）方向都指向地心		（B）赤道处最小
（C）两极处最小			（D）同一地点质量大的物体向心加速度也大

50． 物体作圆锥摆运动时，（    ）	Comment by fj: BD
（A）受到重力、绳子拉力和向心力作用
（B）因为是匀速圆周运动，所以所受的合外力大小不变
（C）所受合外力指向绳子悬点
（D）重力和绳子拉力的合力提供向心力

51． [image: HWOCRTEMP_ROC210]如图所示，M能在水平光滑滑杆上滑动，滑杆连架装在离心机上，用绳跨过光滑滑轮与另一质量为m的物体相连。当离心机以角速度ω转动时，M离轴距离为r，且恰能稳定转动。当离心机转速增至原来的2倍，调整r使之达到新的稳定转动状态，则（    ）	Comment by physics: AC
（A）M所受向心力大小不变
（B）M的线速度增至原来的2倍
（C）M离轴距离变为原来的1/4
（D）M离轴距离变为原来的4倍

52． 组成星球的物质是靠引力吸引在一起的，这样的星球有一个最大的自转速率，如果超过了该速率，星球的万有引力将不足以维持其赤道附近的物体作圆周运动，由此能得到半径为R、密度为ρ、质量为M且分布均匀的星球的最小自转周期T。下列表达式中正确的是（    ）	Comment by fj: AD
（A）T＝2π	（B）T＝2π	（C）T＝	（D）T＝

53． 弹簧振子沿直线作简谐振动，当振子连续两次经过平衡位置时，振子的（    ）	Comment by fj: A
（A）加速度相同，动能相同		（B）动能相同，动量相同
（C）加速度相同，速度相同		（D）动量相同，速度相同

54． 关于声波正确说法有（    ）	Comment by fj: BCD
（A）在发声音叉边某处，听到声音特别强是因为声波反射产生的回声加强了原来的声音
（B）在发声的音叉周围转走一圈，会听到声音忽强忽弱，这是因为两个叉股发出的声波发生干涉的结果
（C）由于声波的波长可与一般的障碍物相比较，因此声波较容易发生衍射现象
（D）声波在水中传播的速度比在空气中传播的速度大

55． [image: HWOCRTEMP_ROC220]如图所示，在平面Oxy内有一沿水平轴x正向传播的简谐横波，波速为3.0 m/s，频率为2.5 Hz，振幅为8.0×10-3 m。已知t＝0时刻P处质点的位移为y＝4.0×10-2 m，速度沿y轴正向，Q点在P点右方9.0×10-1 m处，对于Q处的质点来说（    ）	Comment by fj: BC
（A）在t＝0时，位移为y＝－4.0×10-2 m
（B）在t＝0时，速度沿y轴负方向
（C）在t＝0.1 s时，位移为y＝－4.0×10-2 m
（D）在t＝0.1 s时，速度沿y轴正方向

56． 关于机械波下列说法中错误的是（    ）	Comment by fanjing: B
（A）波产生需要两个条件，即波源和介质
（B）在传播方向上两个振动情况完全相同的质点之间的距离是一个波长
（C）波动过程是能量由近及远传播的过程
（D）波源振动一个周期，波就沿传播方向前移一个波长
三、实验题
57． 组成单摆的条件是（    ）	Comment by fj: ABC
（A）摆线不可伸长					（B）摆线长远大于小球直径
（C）小球质量远大于摆线质量			（D）最大摆角小于5°

58． 利用单摆测定重力加速度的实验中，若测得的g值偏小，可能的原因是（    ）	Comment by fj: AD
（A）测摆长时，仅测了线长，未加上小球半径
（B）测摆长时，将线长加了小球的直径
（C）测周期时，把n次全振动误记为n＋1次
（D）测周期时，把n次全振动误记为n－1次
四、计算题
59． 如图所示，小球质量为m，被两根细线拴住，静止于O点，细线OA恰水平，OB与竖直方向成θ角，此时OB线中张力大小设为T1。现将OA线烧断，小球在竖直平面内摆动，小球摆回到原来位置时OB线中张力大小设为T2，求：两种情况下线中张力大小之比T2∶T1。	Comment by fj: cos2θ（提示：摆动时重力应分解成沿半径方向和沿切线方向的两个分力）B
O
A
θ


60． 在天体运动中，把两颗相距较近的星体称作双星，两颗星体由于存在相互作用的万有引力而相互距离不变，已知两星体的质量分别为M1和M2，两星体相距为L，试求两星体各自运动的半径以及角速度。	Comment by jing fan: ，（提示：两星体所受向心力相同，角速度也相同，但求引力时的R和轨道半径R不同）

61． [image: HWOCRTEMP_ROC10]一列横波在x轴上传播，在t1＝0和t2＝0.005 s时的波形图线如图所示，求：	Comment by fanjing: （1）0.2 m，8 m
（2）400 m/s，1200 m/s
（3）向左传播
（4）向右传播
（1）由图中读出波的振幅和波长；
（2）设周期大于（t2－t1），如果波向右传播，波速多大？如果波向左传播，波速又是多大？
（3）设波速为6000 m/s，求波的传播方向；
（4）设波速为5200 m/s，求波的传播方向。
[bookmark: _Toc78147951][bookmark: _Toc78220497]B卷
一、填空题
62． 已知地球半径为R，地面附近的重力加速度为g，则在离地高h的轨道上的人造卫星的运行速度为_______。	Comment by fj: 

63． 如图所示，圆环在水平面上向左匀速滚动，且跟水平面间无相对滑动，环心对地速度为v，环半径为R。某时刻环上在环心O正前方的B点的速度大小为_______，环心O正下方离O为r的A点的速度大小为_______。	Comment by fj: v，rv/R（提示：利用同一物体上各点角速度相等，选与地接触点为转轴）A
B
O
v


64． 质量为m的小球，在竖直平面内的圆形光滑轨道内侧运动，两次通过最高点时，对轨道的压力分别为3mg和8mg，则小球前后两次通过最高点时，所受合外力之比为_______，两次通过最高点时的线速度之比为_______。	Comment by fj: 4∶9，2∶3

65． 某人站在一星球上，以速度v0竖直上抛一物体，空气阻力不计，经时间t后物体落回手中，已知该星球半径为R。现将此物体沿星球表面抛出，要使它不再落回星球上，则抛出时速度至少_______。	Comment by fj: （提示：先算出星球表面的重力加速度）

66． 如图所示为水平放置的纸圆筒截面，半径为R，以角速度ω顺时针方向绕其水平对称轴匀速转动，子弹水平沿直径穿过圆筒，留下a、b两个弹孔，若测得∠aOb＝φ，则子弹速度的最大值是_______。	Comment by physics:  
提示：子弹速度最大时应从a射入b射出a
b
O
φ
v


67． 一列简谐波在x轴上传播，波速为v＝50 m/s。已知t＝0时刻的波形图如图（a）所示，图中M处的质点此时正经过平衡位置沿y轴的正方向运动，将t＝0.5 s时的波形图象画在图（b）上（至少要画出一个波长）。	Comment by fj: 图略
[image: HWOCRTEMP_ROC40]

68． 已知月球上的重力加速度是地球上的，一个在地球上周期为6 s的单摆，放到月球上去，其周期为_______s。	Comment by fj: 6

69． 如图所示，有四列简谐波同时沿x轴正方向传播，波速分别是v、2v、3v、和4v。a、b是x轴上所给定的两点，且ab＝L，在t时刻a、b两点问四列波的波形分别如图所示，则由该时刻起a点出现波峰的先后顺序依次是图_______，频率由高到低的先后顺序是图_______。	Comment by fanjing: BDCA，DBCA
[image: HWOCRTEMP_ROC50]
二、选择题
70． [image: HWOCRTEMP_ROC60]如图所示，质量为m的木块从半径为r的圆弧曲面上的a点滑到b点。如果由于摩擦力的作用，木块运动过程中的速度大小保持不变，则在运动过程中（    ）	Comment by fj: C
（A）木块运动的加速度为零
（B）木块所受合外力为零
（C）木块所受合外力大小不变，方向不断变化
（D）木块的势能减少等于动能的增加

71． 如图所示，在光滑水平面上有两枚钉子，一枚钉上系一轻绳，绳的另一端系一小球，绳拉紧时绳与两钉恰在一直线上。现给小球一个垂直于绳的水平速度，小球绕钉转动，转过半圈时绳与另一钉子相碰，以后线逐渐绕到钉上，则小球每转过半圈其（    ）	Comment by physics: BD
（A）线速度变小一次				（B）角速度变大一次
（C）向心加速度变小一次			（D）向心力变大一次

72． [image: ]如图所示为两级皮带传动装置，转动时皮带均不打滑，中间两个轮子是固定在一起的，轮1的半径和轮2的半径相同，轮3的半径和轮4的半径相同，且为轮1和轮2半径的一半，则轮1边缘的a点和轮4边缘的c点相比（    ）	Comment by sd: D
（A）线速度之比为1∶4			（B）角速度之比为4∶1
（C）向心加速度之比为8∶1		（D）向心加速度之比为1∶8

73． 人造地球卫星运行时，其轨道半径为月球轨道平均半径的，则此人造卫星的周期大约为（    ）	Comment by fanjing: B
（A）1～4天之间			（B）4～8天之间
（C）8～16天之间		（D）大于16天

74． [image: HWOCRTEMP_ROC90]如图所示为一列横波，实线和虚线分别表示在t1、t2时刻的波形图。t2－t1＝0.05 s，且3T＜t2－t1＜4T，则下述说法正确的是（    ）	Comment by physics: BC
（A）若波向右传播，则波速可能为40 m/s
（B）若波向右传播，则波速可能为520 m/s
（C）若波向左传播，则波速可能为600 m/s
（D）若波向左传播，则波速可能为120 m/s

75． [image: HWOCRTEMP_ROC100]在均匀介质中，各质点的平衡位置在一直线上，如图（a）所示，相邻两质点间的距离为a，振动从质点1开始向右传播，经过时间t，前13个质点第一次形成的波动图像如图（b）所示，则（    ）	Comment by physics: ACD
（A）波长为8a
（B）周期为t
（C）各质点振幅相同
（D）在该时刻质点1的运动方向竖直向下

76． 下列关于振动和波的说法中，正确的是（    ）	Comment by physics: AD
（A）单摆振动时，摆球所受的回复力是重力沿圆弧轨迹的切向分力
（B）波在介质中各质点的振动具有相同的频率和速度
（C）由波源产生的波频率与波源的频率相同，波速和波源的振动速度也相同
（D）同一波源发出的波在不同介质中传播时，波长与波速也成正比

77． [image: HWOCRTEMP_ROC110]如图所示，一根张紧的水平弹性长绳上的a、b两点，相距为14.0 m，b点在a点的右方。当一列简谐横波沿此长绳向右传播时，若a点的位移达到正极大时，b点的位移恰为零，且向下运动；经过1.0 s后，a点的位移为零，且向下运动，而b点的位移恰达到负极大。则这列波的波速可能是（    ）	Comment by physics: AC
（A）4.67 m/s		（B）6 m/s		（C）10 m/s		（D）14 m/s
三、实验题
78． 用单摆测重力加速度实验中	Comment by fj: （1）B
（2）B
（3）B
（4）BD
（1）细线的长度宜选用（    ）
（A）约1.5 m		（B）约1 m		（C）约0.4 m		（D）约0.1 m
（2）测振动周期时选用全振动次数是（		）
（A）10次		（B）30次		（C）100次		（D）1次
（3）用停表开始计时时，摆球所处的位置是	（		）
（A）最高点位置		（B）最低点位置		（C）任意位置
（4）如果测得的g值偏大，可能原因是	（		）
（A）小球质量偏小		（B）把线长加小球直径作为摆长了
（C）振幅不断减小		（D）把单摆全振动29次记作30次了
四、计算题
79． 一只摆钟在地面上走时准确，周期为2 s。如果把它移到离地面高为200 m的塔顶，每昼夜摆钟的走时将发生什么变化？变化量是多少？（假设摆钟的运动可以看作单摆，地球半径为6370 km）	Comment by jing fan: 答案：变慢，2.7 s
提示：先求出此时单摆的周期T，然后Δt＝24×3600（1－）

80． 如图所示，质点P以O为圆心，r为半径作匀速圆周运动，周期为T，当质点P经过图中位置A时，另一质量为m、初速为零的质点Q受到沿OA方向的恒力F作用开始直线运动，为使P、Q某时刻速度相同，拉力F应满足条件：___________________________________。	Comment by jing fan: ，k＝0，1，2，……（提示：有多解性，当Q加速到v时，P转了k＋3/4圈）P
O
A
Q
F


81． 2000年1月26日我国发射了一颗同步卫星，其定点位置与东经98°的经线在同一平面内。若把甘肃嘉峪关处的经度和纬度近似取为东经98°和北纬α＝40°已知地球半径R、地球自转周期T、地球表面重力加速度g（视为常量）和光速c，试求该同步卫星发出的微波信号传到嘉峪关处的接收站所需的时间（要求用题给的已知量的符号表示）。
答案：由，又由GM＝R2g可得r，
t＝＝
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